

本文未使用任何版权材料
具体章节的摘要和解释来自圣经，
它们是公共领域的宗教文本。
免费复制和分发：传播信息
(Peter Lok) 駱沅祺

lokpeter@outlook.com

Bibleao.com

(简体) 每日灵修，我日用粮 2024 07.22

(國語) YouTube 音訊

回转向神莫等千禧年，为时以晚

耶利米书第 14 章主要讲述了犹太人面临干旱的困境，他们请求上帝施行怜悯和援助，但上帝拒绝了他们的祈求。神宣告降灾，耶利米三次为百姓代求，但却全部被神拒绝。

「众人披上黑衣坐在地上；耶路撒冷的哀声上达」，全民禁食祷告（12 节）。此事可能发生在约雅敬第四年禁食的时候（3:16 1-6）。

在这一章中，耶利米告诉人们，即使他们痛哭流涕，忏悔自己的罪孽，也无法从上帝那里得到拯救。这是因为他们的罪行过于严重，上帝已经决定惩罚他们。神亲自出手管教人的时候，是非常严厉的，我们万不可轻看神的管教。

旱灾来临，陷入了基本的生存困境之中，无水可喝，无粮可收，母鹿无草可吃而抛弃幼子，野驴无食物而眼目失神！绝望的百姓终于知道神的审判是来真的了，都披上黑衣，禁食祷告，哀伤地向神呼求！真的是早知如此，何必当初呢？

先知知道，人若认罪、神必赦免（约翰一书 1:9）。但百姓却不肯认罪，所以爱国爱民的先知只好费尽心思、献上代求：

《耶利米书》14 章，整章圣经大部分都是哀歌，其中可分为三段。

1. 百姓的哀求

眾人披上黑衣坐在地上；耶路撒冷的哀聲上達。」(14:1-2)

这个干旱之灾是在约雅敬年间发生的。犹大面对巴比伦的攻击，因为他背叛巴比伦，因而受到中东联军的攻击，最后约雅敬被掳到巴比伦，圣殿也被洗劫一空，当时圣殿的器皿和很多精英人才都被掳去。当时犹大遍地都是撒但的祭坛，甚至用活人向摩洛献祭，带来整个国家的沦亡和咒诅。

百姓的怨求 (14:7-10)

「耶和華啊。。。我們也稱為你名下的人，求你不要離開我們。」(14:7-9)

当时犹大人心已被魔鬼掳去，他们就作出这样的祷告。百姓的认罪其实很随便，并非出自真心，所以神也不接纳。神回应他们：「这百姓喜爱妄行，所以耶和華不悦纳他们。现今要记念他们的罪孽，追讨他们的罪恶。」(14:10)

神要记念他们的罪孽，因为他们仍不肯真诚悔改。他们没有禁止自己的恶行，偏行己路，因此神不悦纳他们，要追讨他们的罪。我们的祷告不要带着埋怨，而是要有信心。我们要不从恶人的计谋，不站罪人的道路，不坐褻慢人的座位 (诗1:1)，否则神不悦纳，也不会垂听我们的祷告。

2. 真假先知之争 (14:11-16)

先知指出干旱之灾，敌人来攻都是因以色列人的罪孽，神也对先知说不要为他们代求，并表示巴比伦的攻击不会停息，直到犹大灭亡为止。

假先知传平安的信息，使百姓陷在罪中，但神说假先知和听从假先知的人，都会死在刀剑之下。当神不再说话，假先知就会起来说话。真先知的事奉会很痛苦、也很孤单，然而我们不要惧怕，领受了就要刚强宣讲神的话语。

3. 神的哀叹 (14:17-22)

神泪眼汪汪，因为百姓都受了很大亏损，真先知面对假先知，仍然站在破口中为百姓代求。先知求告神说若不再帮他们，神的荣耀就要被辱没。因为若没有神的恩典，百姓根本无力守约，所以先知求神继续守约。最后先知代表百姓宣告从偶像归向神，求神施恩拯救，怜恻百姓的无力回转。

14:22「外邦人虛無的神中，有能降雨的嗎？天能自降甘霖嗎？..」

神不但掌管四风，更是其创造者。北风带来寒冷，洒下雨雪；南风带来强烈热风；东风是从沙漠吹来又干又热的风，可以使海边之水成为干地；西风从地中海吹来的则被形容为「雨之父」。本节清楚证明没有神明的操纵，天气是不会自行发生的。

耶利米书第14章强调了忏悔和悔改的重要性，并呼吁人们与上帝建立正确的关系。耶利米本身具有祭司的身份，祭司的一项职责就是要代表所有犯罪的百姓，向神认罪并且求神怜恤。在新约圣经中就称主耶稣为“大祭司”。主耶稣“道成肉身”来到世上，目的是

要拯救罪人。耶稣本有完美无瑕的生命，却为了世上的罪人被钉死在十字架上，成为人类的赎罪祭。凡相信他的宝血救赎的人，都能蒙神赦免，得救成为新人。主耶稣这位“大祭司”对世人的爱是无以伦比的，先知兼祭司的耶利米虽然没见过主耶稣，但他对犹太同胞的爱也是同样的。一个真正爱神的人，对人也必然会有极大的爱心。

让我们一起祷告：

感谢天父，求主除去我们心中的蒙蔽，帮助我们在主前真诚悔改；起来站在属灵的破口中为百姓代求。天父，你是公义的神，你也是有恩典有怜悯的神！百姓偏行己路，会面临审判，旧约时代如此，现今的时代也是一样！但愿上帝可以兴起更多这个时代的耶利米，大声哭泣，奋力疾呼，传讲神的道；也恳求上帝看中我们忧伤痛悔的心，以恩典和怜悯待我们，好让我们重新恢复与神的关系，回到神为我们预备的道路中！

奉主耶稣基督的名祷告，阿们。

《耶利米书》的 14 章

14:1 耶和華論到干旱之災的話、臨到耶利米。

14:2 犹大悲哀、城门衰败、众人披上黑衣坐在地上。耶路撒冷的哀声上达。

14:3 他们的贵胄打发家僮打水。他們來到水池、見沒有水、就拿著空器皿、蒙羞惭愧、抱头而回。14:4 耕地的也蒙羞抱头。因为无雨降在地上、地都干裂。

14:5 田野的母鹿、生下小鹿、就撇棄、因為無草。14:6 野驴站在净光的高处、喘气好像野狗。因为无草、眼目失明。

14:7 耶和華阿、我們的罪孽、雖然作見證告我們、還求你為你名的緣故行事。我們本是多次背道、得罪了你。

14:8 以色列所盼望在患難時作他救主的阿、你為何在這地像寄居的、又像行路的只住一宵呢。14:9 你為何像受驚的人、像不能救人的勇士呢。耶和華阿、你仍在我們中間、我們也稱為你名下的人。求你不要離開我們。

14:10 耶和華對這百姓如此說、這百姓喜愛妄行、〔原文作飄流〕不禁止腳步。所以耶和華不悅納他們。現今要記念他們的罪孽、追討他們的罪惡。14:11 耶和華又對我說、不要為這百

姓 祈 禱 求 好 處 。 14:12 他 們 禁 食 的 時 候 、 我 不 聽 他 們 的 呼 求 。 他 們 獻 燔 祭 和 素 祭 、 我 也 不 悅 納 。 我 却 要 用 刀 劍 、 飢 荒 、 瘟 疫 、 滅 絕 他 們 。

14:13 我 就 說 、 唉 、 主 耶 和 華 阿 、 那 些 先 知 常 對 他 們 說 、 你 們 必 不 看 見 刀 劍 、 也 不 遭 遇 飢 荒 。 耶 和 華 要 在 這 地 方 賜 你 們 長 久 的 平 安 。

14:14 耶 和 華 對 我 說 、 那 些 先 知 托 我 的 名 說 假 預 言 。 我 並 沒 有 打 發 他 們 、 沒 有 吩 咐 他 們 、 也 沒 有 對 他 們 說 話 。 他 們 向 你 們 預 言 的 、 乃 是 虛 假 的 異 象 、 和 占 卜 、 並 虛 無 的 事 、 以 及 本 心 的 詭 詐 。

14:15 所 以 耶 和 華 如 此 說 、 論 到 托 我 名 說 預 言 的 那 些 先 知 、 我 並 沒 有 打 發 他 們 、 他 們 還 說 這 地 不 能 有 刀 劍 飢 荒 。 其 實 那 些 先 知 必 被 刀 劍 飢 荒 滅 絕 。

14:16 聽 他 們 說 預 言 的 百 姓 、 必 因 飢 荒 刀 劍 拋 在 耶 路 撒 冷 的 街 道 上 、 無 人 葬 埋 。 他 們 連 妻 子 帶 兒 女 、 都 是 如 此 。 我 必 將 他 們 的 惡 、 倒 在 他 們 身 上 。 [或 作 我 必 使 他 們 罪 惡 的 報 應 臨 到 他 們 身 上]

14:17 你 要 將 這 話 對 他 們 說 、 願 我 眼 淚 汪 汪 、 晝 夜 不 息 。 因 為 我 百 姓 [原 文 作 民 的 處 女] 受 了 裂 口 破 壞 的 大 傷 。

14:18 我 若 出 往 田 間 、 就 見 有 被 刀 殺 的 。 我 若 進 入 城 內 、 就 見 有 因 飢 荒 患 病 的 。 連 先 知 帶 祭 司 在 國 中 往 來 、 也 是 毫 無 知 識 。 [或 作 不 知 怎 樣 纔 好]

14:19 你 全 然 棄 掉 猶 大 么 。 你 心 厭 惡 錫 安 么 。 為 何 擊 打 我 們 、 以 致 無 法 醫 治 呢 。 我 們 指 望 平 安 、 却 得 不 著 好 處 。 指 望 痊 愈 、 不 料 、 受 了 驚 惶 。

14:20 耶 和 華 阿 、 我 們 承 認 自 己 的 罪 惡 、 和 我 們 列 祖 的 罪 孽 。 因 我 們 得 罪 了 你 。

14:21 求 你 為 你 名 的 緣 故 、 不 厭 惡 我 們 、 不 辱 沒 你 榮 耀 的 寶 座 。 求 你 追 念 、 不 要 背 了 與 我 們 所 立 的 約 。

14:22 外 邦 人 虛 無 的 神 中 、 有 能 降 雨 的 麼 。 天 能 自 降 甘 霖 麼 。 耶 和 華 我 們 的 神 阿 、 能 如 此 的 、 不 是 你 麼 。

所 以 我 們 仍 要 等 候 你 、 因 為 這 一 切 都 是 你 所 造 的 。

耶利米书第 14 章主要讲述了犹太人面临干旱的困境，他们请求上帝施行怜悯和援助，但上帝拒绝了他们的祈求。

在这一章中，耶利米告诉人们，即使他们痛哭流涕，忏悔自己的罪孽，也无法从上帝那里得到拯救。这是因为他们的罪行过于严重，上帝已经决定惩罚他们。

耶利米还揭示了假先知的存在，他们向人们预言假信息，使人们继续追随错误的道路，而不是真正悔改和回归上帝。上帝警告人们不要听从这些假先知的話。

总的来说，耶利米书第 14 章强调了忏悔和悔改的重要性，并呼吁人们与上帝建立正确的关系。上帝拒绝了他们的祈求，因为他们的罪孽太重，而他们需要真正的忏悔和回归上帝才能得到救赎。

以下是《耶利米书》第 14 章的几个重要经文及其出处和内容解释：

1. 耶利米书 14:7：“耶和华啊，我们的罪孽虽然作见证告我们有罪，还求你为你名的缘故行事。我们本是多次背道，得罪了你。”这一节经文是百姓向神祷告，承认自己犯了罪，请求神因自己的名而施恩。这也是提醒我们，当我们意识到自己的罪孽时，要向神悔改，并信靠神的恩典和怜悯。

2. 耶利米书 14:13-14：“我说，‘啊，主耶和华啊，那些先知常对他们说，你们必不看见刀剑，必不遭遇饥荒，耶和华要在这地方赐你们长久的平安。’耶和华对我说，那些先知托我的名说假预言，我并没有打发他们，也没有吩咐他们，也没有向他们说话，他们向你们预言的，是虚假的异象和占卜、和虚无的事和本心的诡诈。”这一节经文是耶利米批判那些自称是神的先知，却说出虚假的预言，误导百姓。这也是提醒我们，要警惕那些自称是神的代言人却说出虚假的话语的人，我们要通过神的话语和圣灵的帮助，来分辨真假。

3. 耶利米书 14:22：“耶和华啊，你岂是在列国中像外邦之神吗？你是独一的，你的名在万国之中是美好的。”这一节经文是百姓承认神是万国之中唯一的真神，神的名在全世界都是美好的。这也是提醒我们，要尊崇神的名，承认神是万物之始和万物之终的创造者，要在我们的生活中彰显神的荣耀和恩典。

以上是《耶利米书》第 14 章的几个重要经文及其内容解释。这些经文提醒我们要悔改我们的罪孽，警惕虚假的话语，尊崇神的名，彰显神的荣耀和恩典。

耶利米书第 14 章描写了以色列遭受干旱的困境，以及他们向神呼求帮助的情况。

以下是其中几个重要的神学中心思想和神学得着：